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Введение
"Скажи мне - и я забуду. Покажи мне - и я запомню. Дай мне действовать самому - и я научусь"

Конфуций 

Советский и российский лингвист и психолог Алексей Алексеевич Леонтьев дал следующее определение функциональной грамотности (1957 г.): «Функциональная грамотность – это способность человека использовать приобретаемые в течение жизни знания для решения широкого диапазона жизненных задач в различных сферах человеческой деятельности, общения и социальных отношений» Функциональная грамотность – способность использовать знания, умения, способы в действии при решении широкого круга задач, обнаруживает себя за пределами учебных ситуаций, в задачах, не похожих на те, где эти знания, умения, способы приобретались.

Еще в IV веке до нашей эры древнегреческий философ Аристипп, ученик и друг Сократа, говорил о том, что «детей надо учить тому, что пригодится им, когда они вырастут».     Сегодня общество и экономика делают запрос на таких специалистов, которые хотят и могут осваивать новые знания, применять их к новым обстоятельствам и решать возникающие проблемы, то есть существует запрос на функционально грамотных специалистов. Функциональная грамотность сегодня стала важнейшим индикатором общественного благополучия, а функциональная грамотность школьников – важным показателем качества образования.

В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования математика входит в предметную область «Математика и информатика». Изучение математики должно обеспечить: осознание значения математики в повседневной жизни человека; формирование представлений о социальных, культурных и исторических факторах становления математической науки; формирование представлений о математике как части общечеловеческой культуры, универсальном языке науки, позволяющем описывать и изучать реальные процессы и явления

Интеграция позволяет рассмотреть учебные вопросы или проблемы более многогранно, сплетая знания, умения, жизненный опыт по отдельным предметам в единое целое, поэтому это очень эффективный способ развития функциональной грамотности. Интеграция – общий и многогранный процесс установления связей между информацией, знаниями, науками, а также обеспечение их целостности и единой структуры, охватывающей все компоненты в диалектическом единстве. Интеграция учебных предметов способствует росту вариативности, личностной ориентации, формированию целостности знаний учащихся о мире и профилизации обучения на старшей ступени школы.

Функционально грамотная личность – это человек, ориентирующийся в мире и действующий в соответствии с общественными ценностями, ожиданиями и интересами. 
Основные признаки функционально грамотной личности: это человек самостоятельный, познающий и умеющий жить среди людей, обладающий определѐнными качествами, ключевыми компетенциями.
Одной из оставляющей функциональной грамотности – это математическая грамотность учащихся. Математическая грамотность – это способность человека определять и понимать роль математики в мире, в котором он живѐт, высказывать обоснованные математические суждения и использовать математику так, чтобы удовлетворять в настоящем и будущем потребности, присущие созидательному, заинтересованному и мыслящему гражданину. 
Учащиеся, овладевшие математической грамотностью, способны: 
 распознавать проблемы, которые возникают в окружающей действительности и могут быть решены средствами математики; 
 формулировать эти проблемы на языке математики; 
 решать проблемы, используя математические факты и методы; 
 анализировать использованные методы решения; 
 интерпретировать полученные результаты с учетом поставленной проблемы; 
 формулировать и записывать результаты решения. 
Развитие логического мышления школьников основывается на решении нестандартных задач на уроках математики, которые требуют повышенного внимания к анализу условия и построения цепочки взаимосвязанных логических рассуждений. Они позволяют рассматривать объект с разных точек зрения, учат анализу, синтезу, оценочным суждениям, воспитывают внимание, способствуют развитию познавательного интереса и активности учащихся. 
Занимательный материал по внеурочным занятиям по математике помогает активизировать мыслительные процессы, развивает познавательную активность, наблюдательность, внимание, память, поддерживает интерес к предмету. Задания предполагают повысить у учащихся мотивацию к изучению предмета, развить аналитико- синтетические способности, сообразительность, математическую речь, гибкость ума. 
Предмет «Математика» играет важную роль в развитии функционально грамотной личности в  школе. Его содержание направлено на формирование функциональной грамотности и основных компетенций. Математика является для школьников основой всего учебного процесса, средством развития логического мышления обучающихся, воображения, интеллектуальных и творческих способностей, основным каналом социализации личности. 

Таким образом, функционально грамотная личность – это человек, ориентирующийся в мире и действующий в соответствии с общественными ценностями, ожиданиями и интересами. И задача современного образования – такую личность воспитать.
1. Практико-ориентированные задачи в школьном курсе математики
В официальных документах ЮНЕСКО система образования России признается уникальной за ее фундаментальность и научность.  Россия занимает самые передовые позиции в области нанотехнологий, в научном направлении, которое в XXI веке будет определять прогресс в физике, химии, биологии, материаловедении, лазерной и вычислительной технике, медицине. 

Можно назвать еще минимум 20 научный направлений, где российская фундаментальная наука вполне конкурентоспособна и востребована на мировом рынке. Проблема России сегодня в другом: как фундаментальные знания превратить в наукоемкие технологии, в прикладные научно-технические разработки, способные создавать высокотехнологичную продукцию? Энергоресурсы, за счет которых, в основном, строится российская экономика сегодня, ограничены. Без развития прикладных наук, наукоемких технологий нам не создать новую экономику – «экономику знаний». У России не будет будущего, пока она не станет активно заниматься коммерциализацией фундаментальных знаний, представляющих собой гигантский рыночный ресурс. Для этого необходимо перестроить систему образования – не теряя своей фундаментальности, она должна приобрести новое, практико-ориентированное содержание.

Российское фундаментальное образование создавалось на знаниевой парадигме. Образовательный процесс в системе общего и профессионального образования строился на дедуктивной основе в соответствии с дидактической триадой «Знания – умения – навыки». Причем основное внимание уделялось усвоению знаний. Считалось, что сам процесс усвоения знаний обладает развивающим потенциалом, именно в процессе обучения должны формироваться необходимые умения и навыки. Достаточно вспомнить теорию развивающего обучения В.В. Давыдова. Но многолетняя практика выявила существенные минусы такого подхода. В рамках знаниевой парадигмы всегда актуальной была проблема разрыва знаний от умений их применять. 

Практико-ориентированное образование предполагает изучение традиционных для российского образования фундаментальных дисциплин в сочетании с прикладными дисциплинами технологической или социальной направленности. Обновленное образование должно сыграть ключевую роль в сохранении фундаментальной науки, развитии прикладных наук, необходимых для устойчивого развития российского общества.

Опыт показывает, что успехов в преподавательской деятельности добиваются, прежде всего, те учителя, которые владеют педагогическим умением развивать и поддерживать познавательные интересы детей, создавать на уроке атмосферу общего творчества, групповой ответственности и заинтересованности в успехах одноклассников. Поиски путей побуждения этого интереса – одна из главных задач математиков-педагогов. Учебный процесс в значительной мере должен побуждать учеников к применению полученных знаний и умений в нестандартных, новых ситуациях.

Современные исследования показывают, что для решения проблемы подготовки обучающихся к практической деятельности следует использовать новые подходы, к которым относится уклон на практические применения знаний.  Основной целью практико-ориентированного обучения является подготовка обучающихся к решению задач, возникающих в практической деятельности человека, и формирование у них готовности к применению знаний и умений в процессе своей жизнедеятельности. Концептуальные положения теории практико-ориентированного обучения могут быть положены в основу создания методики, реализация которой должна обеспечить взаимосвязь и взаимообусловленность процессов формирования знаний и развития умений с целью приобретения учащимися опыта практической деятельности. При этом возникает вопрос о том, какие дидактические средства следует использовать для эффективной реализации подхода практико-ориентированного обучения математике.

Большими возможностями для реализации целей практико-ориентированного обучения обладают задачи с практическим содержанием. Обучение с использованием практико-ориентированных задач приводит к более прочному усвоению информации, так как возникают ассоциации с конкретными действиями и событиями. Особенность этих заданий (необычная формулировка, связь с жизнью, межпредметные связи) вызывают повышенный интерес обучающихся, способствуют развитию любознательности, творческой активности. Школьников захватывает сам процесс поиска путей решения задач. Они получают возможность развивать логическое и ассоциативное мышление обеспечивают развитие личности ученика: наблюдательности, умения воспринимать и перерабатывать информацию, делать выводы образного и аналитического мышления; умение применять полученные знания для анализа наблюдаемых процессов; развитие творческих способностей обучающихся; раскрытие роли математики в современной цивилизации; помощь выпускникам школы в определении профиля их дальнейшей деятельности.

В необходимости обучению решению таких задач есть и другая «сторона» (помимо развивающей) — прикладная. Сторона, связанная со способностью «применять приобретенные знания и умения в реальных жизненных ситуациях». Условно назовем это «прикладной» направленностью образования. Но именно прикладная направленность, т.е. перевод «жизненной» ситуации в предметную область, для детей и составляется основную трудность при решении задач. 

Этот факт убедительно доказывают результаты участия российских школьников в международном исследовании PIZA (Program for International Student Assessment). Анализ полученных результатов выявил, что «сталкиваясь с непривычными по форме заданиями, ученик либо пытается реализовать привычные способы действия, либо просто отказывается от попыток найти ответ». Большие трудности при решении задач у обучающихся вызывает привлечение собственного опыта или знания из других областей знаний. 

«Наши школьники не владеют навыками работы со сложно организованными фрагментами информации… Эти «дефициты» в целом в наиболее общем виде могут быть определены как следствие жесткой «привязки» предметных способов действий обучающихся к типу заданий и задач, а также обучающих материалов, применяемых в отечественной образовательной практике.» 

2. Роль практических задач при обучении математике 

Математика относится к очень сложным предметам. Ребенок не всегда понимает учебный материал, часто не видит связи математики с окружающей жизнью, испытывает во время обучения негативные эмоции.

Учителю нужно показать, как математика может быть использована учащимися в практической деятельности, в социуме, в конкретных психологически значимых ситуациях. 

Зародившись чуть ли не вместе с появлением Человека на Земле, созданная самим Человеком для Человека, математика помогает овладеть ему целостным представлением о мире.

Важной стороной назначения математического образования является практическая, связанная с умением выполнять математические расчёты, находить в справочниках и применять математические формулы, измерять и осуществлять построения, читать и обрабатывать информацию, представленную в виде таблиц, диаграмм, графиков и др.
Для человека чрезвычайно важно не столько энциклопедическая грамотность, сколько способность применять обобщённые знания и умения для разрешения конкретных ситуаций и проблем, возникающих в реальной действительности. По мнению психологов В. В. Давыдова и методистов-математиков Д. Пойа, Л.М. Фридмана, Г.И. Саранцева, Т.А. Ивановой, формировать способность разрешения проблем помогают специальным образом подобранные задачи. 

Практико-ориентированная задача – это вид сюжетных задач, требующий в своем решении реализации всех этапов метода математического моделирования.  

Как правило, школьники с интересом решают и воспринимают задачи практического содержания. Обучающиеся с увлечением наблюдают, как из практической задачи возникает теоретическая, и как чисто теоретической задаче можно придать практическую форму.

Часто у школьников возникает мысль, будто бы задачи бывают прикладные, т.е. нужные в жизни, и не практические, которые в жизни не понадобятся. Для устранения таких ошибок целесообразно использовать любую возможность показа того, что абстрактная задача может быть связана с прикладными. Например: «Лесная поляна имеет форму треугольника. В какой ее точке безопаснее развести костер?» 

Решение практико-ориентированных задач тогда эффективно, когда обучающиеся встречались с описываемой ситуацией в реальной действительности: в быту, на экскурсии, при изучении других предметов. Эффективным средством является широкое использование наглядности: фотографий, слайдов, плакатов, рисунков и т.д.

Такие задачи повышают интерес обучающихся к самому предмету, поскольку для подавляющего большинства ценность математического образования состоит в ее практических возможностях.

Под задачей с практическим содержанием понимается математическая задача, фабула которой раскрывает приложения математики в окружающей нас действительности, в смежных дисциплинах, знакомит ее с использованием в организации, технологии и экономике современного производства, в сфере обслуживания, в быту, при выполнении трудовых операций. Содержание таких задач, представленных в школьном учебнике, может быть дополнено задачами на:

вычисление значений величин, встречающихся в практической деятельности;

построение простейших номограмм;

составление расчетных таблиц;

вывод формул зависимостей, встречающихся на практике.

Важным средством достижения прикладной и практической направленности обучения математике служит планомерное развитие у школьников наиболее ценных для повседневной деятельности навыков выполнения вычислений и измерений, построения и чтения графиков, составления и применения таблиц, пользование справочной литературой. Возможны различные пути формирования подобных навыков. В этой связи являются перспективными вычислительные практикумы, лабораторные работы по измерению геометрических величин, измерительные работы на местности, задания на конструирование и преобразование графиков.

Задачи с практическим содержанием целесообразно использовать в процессе обучения для раскрытия многообразия применения математики в жизни, своеобразия отражения ею реального мира. 

Практико-ориентированная технология обучения позволяет ученика из пассивного объекта педагогического воздействия превратить в активного субъекта учебно-познавательной деятельности. Основным средством реализации практико-ориентированной (прикладной) направленности курса математики специально подобранная система задач.

3. Примерная разработка практико-ориентированных заданий

3.1  Компетентностные задачи по математике

Основа организации исследования математической грамотности

включает три структурных компонента:

− контекст, в котором представлена проблема; 

− содержание математического образования, которое используется в заданиях;

− мыслительная деятельность, необходимая для того, чтобы связать контекст, в котором представлена проблема, с  математическим содержанием, необходимым для её решения.  

Контексты заданий-личная жизнь, образование (профдеятельнось), общественная жизнь,научная деятельность

Математическое содержание- изменение и зависимости ( задания, связанные с математическим описанием зависимости между переменными в различных процессах, т.е. с алгебраическим материалом):

пространство и форма ( задания, относящиеся к пространственным и плоским геометрическим формам и отношениям, т.е. к геометрическому  материал);

количество ( задания, связанные с числами и отношениями между ними, в программах по математике этот материал чаще всего относится к курсу арифметики);

неопределённость и данные – задания охватывают вероятностные и статистические явления и зависимости, которые являются предметом изучения разделов статистики и вероятности).

Мыслительная деятельность-

формулировать ситуацию на языке математики;

применять математические понятия, факты, процедуры размышления;

интерпретировать, использовать и оценивать математические результаты.
Практические задачи или задачи, связанные с повседневной жизнью. 
Задача № 1 
В футболе команда получает за победу 3 очка, за ничью – 1 очко, за 
поражение – 0 очков. Команда сыграла в чемпионате страны 30 матчей и 
набрала 75 очков. Какое наибольшее число ничейных матчей могло быть у 
этой команды? 
Решение: 
1) 30*3=90(очков)- допустим, набрала за победу. 
2) 90-75=15 (очков)- за ничью. 
3) 75-15=60 (очков) - за победу. 
Ответ: 15 очков – это наибольшее число ничейных матчей могло быть у этой 
команды. 
Задача № 2 
Длительность каждой серии некоторого телесериала равна 20 минутам. 
Сколько времени составляет длительность всего сериала, если его 
показывали ежедневно с 14 января по 5 февраля по две серии в день (в январе 
31 день). Ответ вырази в часах и минутах. 
Решение: 
1) С 14 января по 5 февраля сериал шѐл 23 дня. 
2) 20*2=40(мин) – в день идѐт сериал. 
3) 23*40=920 (мин) - за 23 дня. 
4) 1ч-60 мин, тогда 920:60=15ч 20 мин – длится весь сериал. 
Ответ:15 часов 20 минут.17 
Задача № 3 
Длина коридора 36 м. Есть три куска линолеума: первый кусок длиной 12м, 
второй – в 2 раза короче, а третий – на 2 м короче первого. Хватит ли их, 
чтобы покрыть пол в коридоре (ширина кусков и ширина коридора 
совпадают)? 
Решение: 
1) 12:2=6(м)- длина второго куска. 
2) 12-2=10(м)- длина третьего куска. 
3) 12+6+10=28(м) – всего линолеума. 
Ответ: так как длина коридора 36 м, линолеума 28м, значит, 36-28= 8 м не 
хватает. 
Задача № 4 
Коля весит 45кг, Дима – на 7 кг меньше, а Вася – на 5кг больше Димы. 
Смогут ли эти ребята подняться одновременно на лифте, если этот лифт за 
один раз поднимает не больше 120 кг.
Решение: 
1) 45-7=38(кг)-весит Дима. 
2) 38+5=43(кг) – весит Вася. 
3) 45+38+43=126(кг) – вес троих ребят. 
Ответ: лифт за один раз поднимает не больше 120 кг, а вес ребят 126 кг. Эти 
ребята не смогут подняться одновременно. 
Задача № 5 
В парнике выращивали помидоры, причѐм часть из них отправляли на 
продажу, а остальное оставляли на семена. Сколько килограммов помидоров 
оставили на семена, если в магазин каждую неделю отправляли по72 кг 
помидоров, а всего за месяц собрали 300кг помидоров? 
Решение: 
1) 72*4=288(кг) - отправили в магазин за месяц 
2) 300-288=12(кг) - оставили на семена. 
Ответ: 12 кг. 
Задача № 6 
Носильщику необходимо доставить на горную базу 225кг груза. В каждую 
свою ходку он несѐт полный рюкзак весом 50кг, а на него сверху крепит 
коробку с грузом в 2 раза меньше. Сколько ходок надо сделать носильщику, 
чтобы доставить весь груз на базу? 
Решение: 
1) 50:2=25(кг)- весит груз. 
2) 50+25=75 (кг) – несет за одну ходку.11 
3) 225:75=3(х) – потребуется для всего груза. 
Ответ: 3 ходки. 
Задача № 7 
На прямоугольном участке длиной 40м и шириной 30м посадили свѐклу. С 
каждых 100 собрали по 4 ц свѐклы. Весь урожай разложили в мешки по 16 
кг в каждый. Сколько мешков для этого потребовалось? 
Решение: 
1) 40*30=1200( )- площадь участка. 
2) 1200:100=12 (шт) – количество участков, с которых собирали по 4 ц. 
3) 4*12=48 (ц)- собрали со всего участка. 
4) 48:16=3(м)- потребовалось для 48ц. 
Ответ: 3 мешка. 
Задача № 8 
Парикмахер за день постриг 5 человек, затратив на каждого по 30 мин, и 
трѐм женщинам он сделал праздничную причѐску, затратив на каждую по 1ч 
15 мин, ещѐ 30 мин у него ушло на обеденный перерыв. Сколько времени 
показывали часы, когда парикмахер освободился. Если его рабочий день 
начался в 8ч 30 мин? 
Решение: 
1) 30*5=150(мин) – ушло на 5 стрижек. 
2) 150мин=2ч 30 мин 
3) 1ч15мин*3=3ч 45мин – ушло на 3 праздничных причѐски. 
4) 2ч 30мин+ 3ч 45мин + 30мин = 6ч 45 мин – парикмахер был на работе. 
5) 8ч 30 мин + 6ч 45мин= 15ч 15 мин – показывали часы, когда 
парикмахер освободился. 
Ответ: 15ч 15 мин 
Задача № 9 
Для каждого ученика класса купили учебник по математике и учебник по 
русскому языку. Учебник по математике стоил 450р., а учебник по русскому 12 
языку – 550 р. За всю покупку заплатили 28000р. Сколько стоили все 
учебники по математике и все учебники по русскому языку? 
Решение: 
1) 450+550=1000 (р.)- цена 1 комплекта. 
2) 28000:1000=28 (шт)- количество комплектов. 
3) 450*28=12600 (р.) – стоимость учебников по математике. 
4) 28000-12600= 15400 (р.) – стоимость учебников по русскому языку. 
Задача № 10 
В магазине «Кулинария» в холодильник загрузили 6 коробок с пирожными 
по 8 пирожных в каждой коробке и столько же коробок по 5 пирожных в 
каждой. Сколько пирожных осталось, если было продано52 пирожных. 
Решение: 
1) 8*6=48(шт.) - в больших коробках. 
2) 5*6=30 (шт.) - в меньших коробках. 
3) 48+30=78 (шт.) - всего. 
4) 78-52=26(шт.) - осталось. 
Ответ: 28штук. 
Задача № 11
Настя пришла в школьную столовую пообедать, у неѐ с собой есть 90 рублей. 
В столовой висит меню: 
Первые блюда Свекольник 25 рублей 
Суп куриный 32 рублей 
Вторые блюда 
Котлета куриная с макаронами 55 рублей 
Овощное рагу 40 рублей 
Плов 58 рублей 
Напитки 
Компот 12 рублей 
Морс 15 рублей 
Выбери обед из трѐх блюд (первое, второе и напиток), который может купить 
Настя. В ответе укажи названия блюд и стоимость обеда. 
Задача № 12
Определи стоимость приготовления салата «Оливье», если для этого 
требуется: 
Картофель-250 грамм16 
Зелѐный горошек- 1 банка 
Яйца- 5 штук 
Маринованные огурцы – 1 банка 
Майонез- 1 пакет 
Филе курицы-500 грамм 
Яйца стоят 70 рублей за 10 штук, 1кг картофеля-60 рублей, пакет майонеза – 
62 рубля, банка зелѐного горошка – 57 рублей, банка маринованных огурцов 
– 87 рублей, 1 кг филе курицы – 140 рублей. 
Решение: 
1)250 г – это 4 часть килограмма, тогда 60:4=15(руб)-стоит картофель 
2) 5штук яиц это половина, тогда 70:2= 35 (руб) 
3)500 грамм это половина килограмма 140:2=70 (руб) –стоит филе курицы. 
3)15+57+35+87+62+70=326 рублей. 
Ответ: 326 рублей 
Задача № 13
Определи стоимость приготовления 1 кг салата «Греческий», если для этого 
требуется: 
Помидоры – 4 штуки 
Огурец-3 штуки 
Перец – 2 штуки 
Маслины-1 банка 
Сыр -1 упаковка 
Листья салата-1 упаковка 
Помидоры стоят 11 рублей за штуку, банка маслин стоит 52 рубля, огурцы 
– 8 рублей за штуку, упаковка сыра стоит 89 рублей, перец-24 рубля за 
штуку, упаковка листьев салата стоит 35 рублей. 
Решение: 
1) 11*4= 44 (руб)-стоят помидоры. 
2) 8*3=24(руб)- заплатят за огурцы 
3) 24*2=48 (руб)-заплатят за перец. 
4) 44+24+48+52+89+35=292 (руб) 
Ответ: 292 рубля. 
Задача № 14
Врачи рекомендуют в первый день отдыха на море незагоревшему человеку 
проводить на солнце 20 мин, а потом каждый день можно увеличивать время 
пребывания на солнце на 5 мин. Лена начала загорать в понедельник. 
Сколько времени она может находиться на солнце в ближайшее воскресенье? 
Решение: 
1) 5*6=30(мин)- на столько можно увеличить время пребывания на 
солнце за 6 дней. 
2) 20+30=50 (мин)- может находиться на солнце в ближайшее 
воскресенье. 
Ответ: 50 минут. 
Задача № 15
Двум бригадам маляров было поручено покрасить забор вокруг дачного 
посѐлка. Длина забора – 6 км, высота – 2 м. В одной бригаде – 3 человека, в 
другой – 5 человек. Сколько квадратных метров придѐтся на каждого маляра, 
если распределить работу равномерно? 
Решение: 
1) 6 км=6000м 
2) 6000*2=12000 ( ) – площадь забора. 
3) 3+5=8(ч)- в двух бригадах. 
4) 12000:8=1500( )- на каждого маляра. 
Ответ: 1500 
Задача №16
Большой бидон с молоком весит 34 кг. После того как половину молока 
отлили, бидон стал весить 18кг 500г. Сколько весит пустой бидон? 
Решение: 
1) 34кг-18кг 500г=15кг 500г - отлили (это половина молока) 
2) 18кг500г-15кг500г=3кг - весит пустой бидон. 
Ответ: 3 кг. 
Задача № 17
Счѐтчик автомобиля показывал 12921 км. Через 2 часа на счѐтчике снова 
появилось число, которое читалось одинаково в обоих направлениях. С какой 
скоростью ехал автомобиль? 
Решение: 
Ближайшее "двустороннее число"- 13031. 
1)13031-12921=110( км) – за два часа. 
2)110:2=55( км/ч)- скорость автомобиля.19 
Ответ: 55 км/ч 
Задача №18
Если для ремонта покупать краску в банках по 600г в каждой, то потребуется 
15 банок, причѐм 500 г краски оcтанется неиспользованной. Сколько надо 
купить банок по 800 г краски в каждой? 
Решение: 
1)600 * 15= 9000(г)-краски всего. 
2)9000-500= 8500(г)- использованной краски. 
3)8500:800=10(б.)625(г) =11 - банок нужно. 
Ответ: 11 банок краски нужно купить. 
Задача №19
Двум ученикам надо умножить одно и то же число: первому на 132, второму 
на 264. Первый получил в произведении 14388. Какое произведение должен 
получить второй ученик? 
Решение: 
1)14388:132=109 - базовое число. 
2) 109*264=28776 
Ответ: 28776 получится у второго ученика. 
Задача №20:Длина пути от Сашкиного дома до школы 1500 м. Время, оставшееся до начала занятий, 30 мин. С какой скоростью должен равномерно двигаться в школу Саша, чтобы наверняка не попасть на первый урок – контрольную по алгебре.

Задача №21: Березовчанин (Березовск-город в Кемеровской области) весной, собрав колбу, продает ее на рынке. В первый день он продал 100 пучков колбы по цене 10 рублей за один пучок. На следующий день он снизил цену на 10% и продал 110 пучков. В какой день он заработал больше денег?

 Приведу для примера несколько  задач  из банка заданий егэ и огэ:
Задача 1: Один килограмм мяса стоит 320 рублей. Мама купила 1,5 килограмма мяса и отдала 1 тысячу рублей. Сколько рублей сдачи мама должна получить? 

Задача 2: Магазин открывается в 10 часов утра, а закрывается в 10 часов вечера. Обеденный перерыв длится с 15 до 16 часов. Сколько часов в день открыт магазин? 

Задача 3: Сколько штук обрезной доски нужно для 2 кубов досок, если одна обрезная доска имеет размеры 16см *40 мм* 6,5 м?
Задача 4: В комиссионном магазине цена товара, выставленного на продажу, уменьшается на одно и то же число % от прежней цены. Определите, на сколько % каждый месяц уменьшалась цена магнитофона, если выставленный на продажу за 4 тыс. рублей после двух снижений он был продан за 2250 рублей?

Задача 5: Интернет-провайдер (компания, оказывающая услуги по подключению к сети Интернет) предлагает три тарифных плана.

	Тарифный план
	Абонентская плата
	Плата за трафик

	1. План "0" 
	Нет 
	2,5 р. за 1 Mb. 

	2. План "500" 
	550 р. за 500 Мb трафика в месяц 
	2 р. за 1 Mb сверх 500 Mb. 

	3. План "800" 
	700 р. за 800 Mb трафика в месяц 
	1,5 р. за 1 Mb сверх 800 Mb. 


Пользователь планирует, что его трафик составит 600 Mb и, исходя из этого, выбирает наиболее дешевый тарифный план. Сколько рублей заплатит пользователь за месяц, если его трафик действительно будет равен 600 Mb? 

Задача 6: Семья из трех человек едет из Новокузнецка в Кемерово. Можно ехать поездом, а можно — на своей машине. Билет на поезд стоит 780 рублей на одного человека. Автомобиль расходует 9 литров бензина на 100 километров пути, расстояние по шоссе равно 700 км, а цена бензина равна 18 руб. за литр. Сколько рублей придется заплатить за наиболее дешевую поездку на троих?

Задача 7: Магазин детских товаров закупает погремушку по оптовой цене 260 рублей за одну штуку и продаёт с 40-процентной наценкой. Сколько будут стоить 3 такие погремушки, купленные в этом магазине?

Задача 8: Масштаб карты 1:100 000. Чему равно расстояние между городами A и B (в км), если на карте оно составляет 2 см?

При изучении темы в 9 классе «Геометрическая прогрессия» можно выстроить урок «Геометрическая прогрессия и ее приложения в экономике» и рассмотреть вопрос: «Как банки дают кредиты различным фирмам?» Обучающиеся видят, что такие, на первый взгляд, бесполезные вопросы, как сумма членов геометрической прогрессии, бесконечно убывающая прогрессия и ее сумма, имеют глубокий экономический смысл.

Например: Представьте себе, что вы стоите перед дилеммой, либо получить 100 тыс. рублей прямо сейчас, либо в течение 28 дней получать монетку в 1 рубль, который ежедневно удваивается. Чтобы вы предпочли?
Решение задач с производственным содержанием рассматриваем после того, как учениками решено достаточное количество соответствующих абстрактных математических задач. Например, на уроках геометрии очень хорошо воспринимаются задачи, связанные с производством в сельском хозяйстве:

Задача 1:  Сколько в связке электродов для электросварки, если их  общее масса 5 кг, а каждый  электрод- кусок стальной проволоки длиной 45 см и диаметром 5 мм?

Задача 2: Дождевая вода наполнила лейку, находящуюся на огороде до высоты 5 см. сколько ведер воды выпало на огородный участок, площадь которого 1 га (емкость ведра 10 литров)?

Задача 3:Какой вместимости будет овощной склад, если его размеры равны

22 м х 25 м х 4 м?

Задача 4: Сколько из листа оцинкованного железа прямоугольной формы размером 150х100 [image: image2.png]e’



 можно сделать бидонов с крышками, имеющих форму прямоугольного параллелепипеда длиной 20 см, шириной 15 см, высотой 30 см, если расход на швы составляет 0,4% всей площади листа?

Абстрактная задача - модель практической задачи.

	Абстрактная задача
Решить уравнение
x2-58x+480=0

	Практическая
Имеется материал для построения забора длиной 116 м. Можно ли загородить этим забором прямоугольный загон для уток на птицефабрике площадью 4,8 а. Определить стороны этого загона


Решение прикладной задачи тогда эффективно, когда обучающиеся встречались с описываемой ситуацией в реальной действительности: в быту, на экскурсии, при изучении других предметов. Эффективным средством является широкое использование наглядности: фотографий, слайдов, плакатов, рисунков и т.д.

При решении практико-ориентированных задач легко вести работу по профориентации, начав с опроса родителей и родственников: "Какие математические знания необходимы в вашей профессии". Затем обучающиеся по группам обобщают результаты опроса, подбирают задачи из учебника, имеющие отношение к профессии родителей. Завершить этот этап работы можно конструированием собственных задач. 

Кроме этого учащимся можно предложить выполнить следующие проекты:

Проект «Покупка в кредит или наличными». Необходимо исследовать возможность совершить покупку, на приобретение которой пока нет денежных средств или они есть. Что выгоднее – заработать и накопить, сохраняя деньги в «банке», заработать и накопить, открыв счет в сбербанке; совершить покупку в кредит, выплачивать который нужно будет из заработанных средств? Какие виды кредитов более выгодны? Соответствие цены и качества. Проведение необходимых расчетов по погашению кредита. Финансовые издержки (сколько денежных средств затрачено дополнительно на оплату кредита, что кажется учащемуся более выгодным и правильным – покупка в кредит, или накопление денежных средств на счете в банке, а затем совершение покупки). Обучающиеся получают так же необходимые дополнительные разъяснения об основах трудового законодательства для несовершеннолетних и возрасте, начиная с которого они могут получить кредит.

Проект «Квартира и ремонт» может быть разработан учащимися как творческое задание при изучении темы «Площадь и периметр». Проект может включать разделы: фотографии жилых помещений; планы жилых помещений; каталоги отделочных материалов; прайсы с указанием цен на различные отделочные материалы; прейскурант стоимости услуг ремонтной фирмы; расчеты площадей отделываемых поверхностей; расчеты необходимого количества отделочных материалов; расчеты стоимости отделочных материалов; расчеты стоимости услуг ремонтной фирмы; расчеты общей стоимости ремонта. Класс может быть разделен на несколько групп – строительные бригад: оклейка обоями и окрашивание стен и потолков; укладка паркетных полов; отделка ванных комнат кафелем и др. 

Проект «Калорийность потребительской корзины». Разрабатывается при изучении темы «Проценты». Обучающиеся изучают зависимость между энергозатратностью организма и энергоёмкостью (калорийностью) пищи для организации здорового питания школьника. В результате выполнения проекта, обучающиеся учатся вычислять свою дневную норму, считать калорийность своего суточного рациона питания. 

Обучение с использованием практико-ориентированных заданий приводит к более прочному усвоению информации, так как возникают ассоциации с конкретными действиями и событиями. Особенность этих заданий (необычная формулировка, связь с жизнью, межпредметные связи) вызывают повышенный интерес обучающихся, способствуют развитию любознательности, творческой активности. Школьников захватывает сам процесс поиска путей решения задач. Они получают возможность развивать логическое и ассоциативное мышление.

3.2  Нестандартные задачи.
Одна и та же задача может быть стандартной или 
нестандартной в зависимости от того, обучал ли учитель решению 
аналогичных задач учащихся, или нет. 

1.Что легче 1 кг ваты или 1 кг железа? 
Одинаково. 
2.Если в 12 часов ночи идет дождь, то можно ли ожидать, что через 72 
часа будет солнечная погода? 
Нет, так как через 72 часа снова будет полночь. 
3.В парке 8 скамеек. Три покрасили. Сколько скамеек стало в парке? 
Восемь. 
4. Термометр показывает плюс 15 градусов. Сколько градусов покажут 
два таких термометра? 
15 градусов. 
5.Батон разрезали на три части. Сколько сделали разрезов? 
Два разреза. 
6.У него есть четыре, но если их все отрезать, то у него станет целых 
восемь. О чем идет речь? 
Об углах четырехугольника
7.Грузовик ехал в деревню. По дороге он встретил 4 легковые машины. 
Сколько машин ехало в деревню? 
Одна. 
8.В 9-этажном доме есть лифт. На первом этаже живет 2 человека, на 
втором 4 человека, на третьем 8 человек, на четвертом 16, на пятом 32 и 
так далее. Какая кнопка в лифте этого дома нажимается чаще других? 
Кнопка первого этажа. 
9.На дереве сидели 7 воробьѐв, одного из них съела кошка. Сколько 
воробьѐв осталось на дереве? 
Ни одного: оставшиеся в живых воробьи разлетелись. 
10. К тебе пришли гости, а в холодильнике бутылка лимонада, пакет с 
яблочным соком и бутылка минеральной воды. Что ты откроешь в 
первую очередь? 
Холодильник. 
11.Сколько концов у трех палок? У четырех с половиной? у двух с 
четвертью? 
У трех – 6, у четырех с половиной – 10, у двух с четвертью – 6. 
12.В светильнике было 20 лампочек, 5 из них перегорели. Сколько 
лампочек осталось? 
Двадцать лампочек (15 работающих и 5 перегоревших). 
13. Папа на рыбалке за 10 минут поймал 3-х рыбок. За какое время он 
поймает еще 10 рыбок? 
Задача не имеет однозначного ответа. 
14.На подносе лежали 9 булочек. 9 девочек взяли по булочке. Но на 
подносе осталась одна булочка. Как такое получилось? 
Последняя девочка взяла булочку вместе с подносом. 
15.Васе 5 лет. А Ане 9 лет. Какая разница в возрасте будет между ними 
через три года? 
Четыре года (разница с возрастом не меняется). 
16.Из леса Миша принес бабушке для грибного супа 2 белых гриба, 3 
подосиновика, 4 мухомора и 5 сыроежек. Сколько грибов пригодится 
бабушке на суп? 
10 грибов, мухомор – несъедобный гриб.22 
17.В подъезд одновременно зашли два человека. У одного квартира на 3- 
м этаже, у другого – на 9-м. Во сколько раз первый доедет быстрее 2-го? 
В 4 раза,т.к.1-му надо преодолеть 2 промежутка между этажами, а 2-му – 8. 
18.Верблюд в течение часа выдерживает ношу в 10 пудов. В течение 
какого времени он выдержит ношу в 1000 пудов? 
Никакого. Верблюд не выдержит такой вес 
19.Собрались как-то ребята на пикнике, всего 6 человек. Смотрят, а 
вместо 6 яблок они взяли 5. Как разделить яблоки поровну между всеми, 
чтоб никому не было обидно? Ни резать, ни ломать их нельзя. 
Нужно сварить из яблок компот. 
20.Врач прописал больному три таблетки и велел принимать их через 
каждые полчаса. Сколько времени уйдет на прием таблеток? 
На первый взгляд может показаться, что человек выпьет последнюю таблетку 
через полтора часа, ведь это именно три раза по полчаса. На самом же деле 
он выпьет последнюю таблетку не через полтора часа, а через час. Человек 
сразу же выпевает первую таблетку. Проходит полчаса. Он выпевает вторую 
таблетку. Проходит ещѐ полчаса. Он выпивает третью таблетку. Стало быть, 
человек выпьет последнюю таблетку через час после начала лечения 
21.На руках десять пальцев. Сколько пальцев на десяти руках? 
Пятьдесят. 
22.Как разделить пять яблок между пятью людьми таким образом, 
чтобы одно яблоко осталось лежать в корзине? (Задача-шутка) 
Один из пяти человек должен забрать свое яблоко вместе с корзиной. Эффект 
этой не очень серьезной задачи основан на двусмысленности выражения 
«яблоко осталось лежать в корзине». Ведь его можно понимать и в том 
смысле, что оно никому не досталось, и в том, что оно просто не покидало 
место своего первоначального пребывания, а это совершенно разные вещи. 
23. Как число 66 увеличить в полтора раза, не производя над ним 
никаких арифметических действий? 
Число 66 надо всего лишь перевернуть «вверх ногами». Получится 99, а это и 
есть 66, увеличенное в полтора раза. 
24.В пруду растет один лист лилии. Каждый день число листьев 
удваивается. На какой день пруд будет покрыт листьями лилии 
наполовину, если известно, что полностью он будет покрыт ими через 
100 дней? 
Пруд будет покрыт листьями лилии наполовину на 99-й день. По условию 
число листьев каждый день удваивается, и если на 99-й день пруд покрыт 
листьями наполовину, то на следующий день и вторая половина пруда будет 
покрыта листьями лилии, т.е. полностью пруд покроется ими через 100 дней. 
25.Если три дня назад был день, предшествующий понедельнику, то 
какой день будет послезавтра? 
Перед понедельником было воскресенье. Если три дня назад было 
воскресенье, то сегодня — среда. Если сегодня — среда, значит, послезавтра 
будет пятница 
26.Сколько у вас было всего прапрадедушек и прапрабабушек? 
У каждого человека 2 родителя, 4 бабушки и дедушки, 8 прабабушек и 
прадедушек. 
27.Катя живѐт на четвѐртом этаже, а Оля – на втором. Поднимаясь на 
четвѐртый этаж, Катя преодолевает 60 ступенек. Сколько ступенек надо 
пройти Оле, чтобы подняться на второй этаж? 
На первый взгляд может показаться, что Оля проходит 30 ступенек – в два 
раза меньше, чем Катя, так как она живѐт в два раза ниже еѐ. На самом деле 
это не так. Когда Катя поднимается на четвѐртый этаж, она преодолевает 3 
лестничных пролѐта между этажами. Значит между двумя этажами 20 
ступенек: 60 : 3 = 20. Оля поднимается с первого этажа на второй, 
следовательно, она преодолевает 20 ступенек. 
28.Каким образом из кружки, ковшика, кастрюли и любой другой 
посуды правильной цилиндрической формы, наполненной до краѐв 
водой, отлить ровно половину, не используя никаких измерительных 
приборов? 
Любая посуда правильной цилиндрической формы, если смотреть на неѐ 
сбоку, представляет собой прямоугольник. Как известно, диагональ 
прямоугольника делит его на две равные части. Точно так же цилиндр 
делится пополам эллипсом. Из наполненной водой посуды цилиндрической 
формы надо отливать воду до тех пор, пока поверхность воды с одной 
стороны не достигнет угла посуды, где еѐ дно смыкается со стенкой, а с 
другой стороны края посуды, через который она выливается. В этом случае в 
посуде останется ровно половина воды. 
29.Три курицы несут три яйца за три дня. Сколько яиц снесут 12 куриц 
за 12 дней? 
Можно сходу ответить, что 12 куриц за 12 дней снесут 12 яиц. Однако это не 
так. Если три курицы за три дня несут три яйца, значит одна курица за те же 
три дня несѐт одно яйцо. Следовательно, за 12 дней она снесѐт: 12 : 3 = 4 
яйца. Если же куриц будет 12, то за 12 дней они снесут: 12 · 4 = 48 яиц. 
30.Половина от половины числа равна половине. Какое это число? 
Это число 2. Половина этого числа равна 1, а половина от половины этого 
числа (т. е. единицы) равна 0,5, т. е. тоже половине. 
31.Попугай прожил меньше 100 лет и умеет отвечать только на вопросы 
«да» и «нет». Сколько вопросов ему надо задать, чтобы узнать его 
возраст? 
На первый взгляд может показаться, что попугаю можно задать до 99 
вопросов. На самом же деле можно обойтись гораздо меньшим числом 
вопросов. Спросим его так: «Тебе больше 50 лет?» Если он ответит «да», то 
его возраст от 51 до 99 лет; если же он ответит «нет», то ему от 1 года до 50 
лет. Количество вариантов его возраста после первого же вопроса 
сокращается вдвое. Следующий подобный вопрос: «Тебе больше (можно 
спросить – меньше) 25 лет?», «Тебе больше (меньше) 75 лет?» (в 
зависимости от ответа на первый вопрос) сокращает число вариантов в 
четыре раза и т. д. В итоге попугаю надо задать всего 7 вопросов.24 
32.Семеро шли – семь рублей нашли. Если бы не семеро, а трое пошли, 
то много бы нашли? (Задача-шутка.) 
Если бы не семеро, а трое пошли, то всѐ равно те же самые семь рублей и 
нашли. 
33.Сережа поднимается по лестнице. Каждый раз он перепрыгивает 
через одну ступеньку. Сейчас он - на третьей ступеньке. На какой 
ступеньке он окажется, сделав три своих «шага»? (9) 
34.Автобусу нужно 30 минут, чтобы добраться из пункта А в пункт Б. 
Автобусы из пункта А отправляются каждые две минуты. 
Одновременно с одним из автобусов из пункта А в пункт Б отправился 
автомобиль. Автомобилю требуется 7,5 минут, чтобы добраться до 
пункта Б. Сколько автобусов обгонит на своем пути автомобиль? (12) 
35.На Новый Год школьники украшали ѐлку. Ребятам раздали 62 
елочных игрушек таким образом, чтобы каждый ученик получил хотя 
бы по одной игрушке и ни у кого из двух школьников не было поровну 
новогодних украшений. Сколько учеников участвовало в украшении 
елки? 
Решение:Тут удобнее нарисовать схему и по ней распределить все 62 ѐлочных 
украшения. Сразу станет видно, что согласно условию игрушки 
распределятся так: 1 ученику - 1 игрушка, 2 ученику – 2 елочных игрушки, 3 
учащемуся – 3 игрушки … 11-му школьнику достанется 7 последних 
ѐлочных игрушек: 
62 - 55 = 7 
Но по условию задачи у нас уже есть один учащийся (7-ой по счету), 
который тоже имеет 7 игрушек - т.е. последней 11-ый уже не участвует в 
украшении елки 
Ответ:10 учеников участвовало в украшении школьной ѐлки 
35.У Максима и Никиты вместе 240 фишек. Максим подарил Никите 40 
фишек. У них стало фишек поровну. Сколько фишек было у каждого 
мальчика до этого? 
Решение:У Максима и Никиты на двоих 240 фишек. Считаем: 240:2=120. 
Максим подарил 40 фишек Никите. Считаем: 120-40=80. 
После этого у них стало поровну фишек. Считаем: 80+40=120. 
Сколько у Максима было фишек, прежде чем он подарил Никите 40 фишек. 
Считаем: 120+40=160. 
Сколько было у Никиты до того, как ему подарили 40 фишек. Решение: 120- 
40=80. Получается, что у Максима было 160 фишек, а у Никиты - 80. 
Ответ:у Максима было 160 фишек, а у Никиты - 80.25 
36.Вера съела вдвое меньше Светы. Витя съел вдвое меньше, чем Вера. 
Сколько мороженого съел каждый, если всего они съели 21 порцию 
мороженого? 
Решение:Вера съела на три больше, чем Витя и вдвое меньше Светы. 
Решаем задачу подбором. 
Допустим, что Вера съела 6 порций мороженого. Витя на три меньше. 
Решение: 6-3=3. 
Света съела вдвое больше Веры. Решение: 6х2=12. 
Витя съел 3 порций мороженого, Вера - 6, Света - 12. 
Ответ:Витя съел 3 порции мороженного, Вера - 6, а Света 12 порций. 
37.В кукольном театре в одном ряду сидит семья из четырѐх человек: 
папа, мама, дочь, сын. Если дочь, сидящая последней справа, сядет 
между папой и мамой, то папа окажется последним справа. Кто где 
сидит? 
Решение: 
Известно, что дочь сидит последней справа, то слева от неѐ сидят папа, мама, 
сын. 
Если она сядет между мамой и папой, тогда папа будет последним справа. 
Получается мама с папой к ней сидят ближе, чем еѐ брат. Папа сидит ближе 
всех, потому что если дочь сядет между родителями, то папа окажется 
последним справа. 
Выходит, что они сидят, начиная слева: сын, мама, папа и дочь. 
Для облегчения решения задачи можно нарисовать рисунок либо схему. 
38.Незнайка заметил, что яйцо всмятку сварилось за 3 минуты. Тогда он 
решил, что 2 яйца будут вариться вдвое дольше, то есть 6 минут. Прав 
ли Незнайка? 
Решение: 
Незнайка не прав, потому что яйца будут вариться вместе, то есть вариться за 
3 минуты. 
Количество яиц не имеет значения. Одно яйцо варится 3 минуты, 2 яйца тоже 
будут вариться 3 минуты. 
Ответ:2 яйца будут вариться 3 минуты. 
39.Лена и Света сорвали 40 яблок. Когда они съели поровну яблок, то у 
Лены осталось 15 яблок, а у Светы 9 яблок. Сколько яблок сорвала 
Лена? 
Решение: 
Девочки сорвали 40 яблок. Нам необходимо найти количество яблок, 26 
которые съели вместе Лена и Света. Для этого нужно, от количества 
сорванных яблок вычесть сумму (15+9) оставшихся яблок у девочек. 
Решение: 40 - (15+9) =40-24=16. 
Девочки съели яблок поровну, поэтому мы решаем так: 16:2=8 (потому что 
их двое). 
Каждая из девочек съела 8 яблок. 
У Светы осталось 9 яблок, у Лены - 15. Теперь можем узнать количество 
сорванных яблок Леной. 
Прибавляем всѐ, что осталось у Лены к числу 8. Решение: 15+8=23. 
Лена сорвала 23 яблока. 
Можно проверить: 23-8=15. (У Лены оставалось 15 яблок). 
Теперь можно узнать количество сорванных яблок Светой. Решение: 40- 
23=17. 
Света сорвала 17 яблок, а. Лена сорвала 23 яблок. Число 40 - это количество 
сорванных яблок девочками. Можно проверить: 23+17=40. 
Ответ: Лена сорвала 23 яблок. 
40. Бабушка купила на рынке курицу за 25 рублей. 
Несет ее домой, навстречу 3 парня. «Бабушка, продай курицу за 30 
рублей». «Берите». Пришла домой, решила вернуть 5 рублей. Посылает 
к парням внука с 5-ю рублями. Внук точно разделить 5 рублей не смог... 
Отдал по 1рублю, а остальное парни оставили ему на мороженое... 
Решение: 
Шаг1. У парней 30р, у бабки 25, у внука 0, у продавца курица. 
Бабка покупает курицу 
Шаг2. У парней 30р, у бабки курица, у внука 0, у продавца 25р. 
Бабка продает курицу парням. 
Шаг3. У парней курица, у бабки 30р, у внука 0, у продавца 25р. 
Бабка отправляет внука. 
Шаг4. У парней курица , у бабки 25р, у внука 5р, у продавца 25р. 
Внук отдает парням по рублю. 
Шаг5. У парней курица и 3 рубля, у бабки 25р, у внука 2 рубля, у продавца 
25р. 
41.Кузнецу принесли 5 обрывков цепи по 3 звена в каждом и поручили 
соединить их в одну цепь из пятнадцати звеньев. Кузнец выполнил 
заказ, расковав и заковав 4 звена. Как он сделал? Другой кузнец сказал, 
что заказ можно выполнить, раскатав и заковав только з звена. Как это 
можно сделать? 
Решение:

оос оос оос оос ооо (4) 
ооо с ооо с ооо с ооо (3) 
43.При делении некоторого числа и на 13, и на 15 получились 
одинаковые частные. При делении на 13 получился остаток, равный 8, а 
при делении на 15 остатка не было. Найди это число. (60)27 
44.Сколько нулей получится в произведении всех натуральных чисел от 
5 до 25? (12) 
45. На какое число надо разделить 87912, чтобы получилось пятизначное 
число, записанное теми же цифрами, но в обратном порядке? (4)
3.3 Задачи повышенной трудности, логические и комбинаторные
задачи.
1. Если Лена купит 3альбома, то у неѐ останется 40 рублей. А если бы она 
захотела купить 5 альбомов, ей не хватило бы 200 рублей. Сколько денег у 
Лены? 
Решение. 
1. 5-3=2(аль.) – разница. 
2. 40+200=240(руб)- стоят 2 альбома. 
3. 240:2=120(руб)- стоит 1 альбом. 
4. 120*3+40=400(руб)-было у Лены 
Ответ: 400 рублей. 
2. Витя, Коля, Саша и Дима играли с мячами синим, зелѐным, жѐлтым и 
красным. Каким из мячей играл каждый из них, если мяч Вити не синий, у 
Коли не синий и не красный, а у Саши желтый мяч? 
Решение. 
Ответ: Красный только у Вити, Коле остался зеленый.36 
3. Если к Колиным деньгам добавить ещѐ половину его денег и ещѐ 30 рублей, 
он сможет купить диск с игрой и машинку. Сколько денег у Коли, если игра 
стоит 200 рублей или 2 машинки. 
Решение. 
1) 200: 2= 100(руб)- стоит машинка. 
2) 200+100=300(руб) - стоит машинка и диск. 
3) 300-30=270(руб)- деньги, которые были у Коли и половина его денег. 
4) 2+1=3(мерки)- составляют деньги Коли и половина его денег. 
5) 270:3=90(руб)- в одной мерке 
6) 90*2=180(руб)- было у Коли 
Ответ: 180 рублей. 
4. В сказочной стране у волшебных человечков по 3 руки. Двадцать человечков 
построились в шеренгу, и каждый взял соседа за руку. Сколько рук осталось 
свободными? 
Решение. У каждого человечка 2 руки заняты, а одна свободна. У крайних 
человечков свободны ещѐ по 1 руке. 
Ответ: 22 руки 
5. 10 жуков построились в шеренгу, каждый взял за лапку каждого из своих 
соседей. Сколько всего лапок оказались свободными? 
Решение. 
У каждого жука 2 лапки заняты, а остальные 4 свободны, ещѐ 2 крайние лапы 
Ответ: 42 лапы. 
6. Лена начертила 20 фигур: треугольников и квадратов. Всего она провела 72 
отрезка. Сколько квадратов она начертила? 
Решение. Если бы все 20 фигур были треугольниками, то отрезков бы было 
60. Остается 12 отрезков, добавив которые к треугольникам, получим 12 
квадратов 
Ответ: 12 квадратов. 
7. Два друга живут в одном доме. До школы ведут две дороги: синяя и красная. 
Коля любит ходить по синей дороге, а Саша по красной. Кто быстрее дойдет 
до школы, если идти будут с одинаковой скоростью?
8. Буратино, Мальвина и Пьеро катались на велосипедах. У них были 
трехколѐсные и двухколѐсные велосипеды, всего было 8 колѐс. Сколько было 
трехколѐсных велосипедов? (2 – трехколесных и 1 – двухколесный) 
9. Из 25 человек класса 17 изучают английский язык, а 15 – французский, 
причем каждый ученик класса изучает один из этих языков. Сколько детей 
изучает оба эти языка? 
Решение. 
1. 25 – 15 = 10(ч)- не изучают французский язык 
2. 25 – 17 = 8 (ч)- не изучают английский язык 
3. 10 + 8 = 18(ч)-изучают только один язык (французский или английский) 
4. 25 – 18 = 7 (ч)- изучают оба языка. 
Ответ: 7человек 
10. Стас по лесу шел 
И колечко нашел. 
А с Леной пойдет, 
Тогда сколько найдет? 
(На этот вопрос ответить нельзя.) 
11. В песочнице играли 6 мальчиков и 3 девочки. Четырѐх детей позвали мамы. 
Ушѐл хотя бы один мальчик? (Да, если все дети послушные.) 
12. В двух корзинах лежало одинаковое количество яблок. Из первой корзины 
во вторую переложили 10 яблок. На сколько больше стало яблок во второй 
корзине, чем в первой?38 
Решение. Так как из первой корзины во вторую переложили 10 яблок, то в 
ней увеличилось на 10 яблок , а в первой уменьшилось на 10. Всего разница 
составляет 20 яблок. 
Ответ: на 20 больше. 
13. Буратино, Мальвина и Пьеро катались на велосипедах. У них были 
трехколѐсные и двухколѐсные велосипеды, всего было 8 колѐс. Сколько было 
трехколѐсных велосипедов? (2 – трехколесных и 1 – двухколесный) 
14. Во дворе гуляли куры и собаки. Мальчик посчитал их лапы, получилось 10 
лап. Сколько могло быть кур и собак? 
(2 собаки и 1 курица, или 1 собака и 3 курицы). 
15. 5 ребят катались на велосипедах. Дима посчитал рули и колеса. Рулей 
оказалось 4, а колес – 10. Как это может быть? 
Ответ: велосипедов 4, 2 из них двухколесные, а 2 трехколесные. 
16. В трѐхэтажном доме жили три котѐнка: белый, чѐрный и рыжий. Котята с 
первого и второго этажей не были чѐрными. Белый котѐнок жил не на 
первом этаже. Какой котенок, на каком этаже жил? 
Решение. Так как котята с первого и второго этажей не были чѐрными, 
значит чѐрный котѐнок жил на третьем этаже. Белый котѐнок жил не на 
первом этаже, значит он жил на втором. На первом этаже жил рыжий 
котѐнок. 
17. В коробке лежит 4 шарика: черных, белых и красных. Красных шариков 
столько же, сколько белых и черных вместе. Сколько черных шариков в 
коробке? 
Решение. Красные шарики составляют половину всех шариков, то есть их 2. 
Черных и белых шариков вместе 2. Значит, их по одному каждого цвета. 
Ответ: черных 1, белых 1, красных 2. 
18. Катя, Света и Ира написали контрольную работу по математике. Они 
спросили у учителя, какая у них отметка. Учитель ответил: «Попробуйте 
догадаться. В классе двоек нет и у вас у всех отметки разные, причем, у Кати 
не три, а у Иры не три и не пять». 
Решение. 
Так как у Иры не три и не пять, значит у неѐ четыре. У Кати не три и не 
четыре, значит у неѐ пять. Свете остаѐтся тройка.39 
19. Мама, папа и Таня пошли за грибами. Они взяли корзину, ведерко и 
лукошко. Мама была не с корзиной и не с лукошком, папа не с лукошком. 
Что было в руках у Тани? 
Решение. Мама была не с корзиной и не с лукошком, значит с ведерком. 
Папа не с лукошком, значит с корзиной. Тане достаѐтся лукошко. 
Ответ: в руках у Тани было лукошко. 
20. Света, Ира и Лена купили шарики разного цвета: белый, красный, голубой. 
Какой шарик купила каждая из них, если известно, что у Светы - не голубой 
и не красный, у Иры - не голубой? 
Решение. Светы не голубой и не красный шарик, значит он у неѐ белый. У 
Иры не голубой, значит красный. У Лены голубой шарик. 
21. Кирилл, Дима и Стас участвовали в теннисном турнире. Все оказались на 
пьедестале. Кирилл не занял второго места. Дима не занял ни первого, ни 
второго места. Какое место занял каждый из мальчиков? 
Решение. Дима не занял ни первого, ни второго места, значит, он занял 
третье место. Кирилл не занял второго места, значит, он занял первое место. 
Стас занял вторе место. 
22. В красный, синий и зелѐный стакан налили молоко, простоквашу и кефир. В 
красном не кефир. В синем не кефир, и не простокваша. Что куда налили? 
Решение. В синем не кефир, и не простокваша, значит, там молоко. В 
красном не кефир, значит, там простокваша. В зеленом стакане кефир. 
23. Книга и блокнот стоят 120 рублей. Книга и тетрадь – тоже 120 рублей, а 
тетрадь и блокнот – 40 рублей. Сколько стоит книга? 
Решение. 
Цена блокнота и тетради одинакова 
1.40:2=20( руб.)- цена блокнота или тетради 
2.120-20=100 (руб.)- цена книги 
Ответ:100рублей. 
24. Масса поросѐнка и пса 64 кг, барана и поросѐнка – тоже 64 кг, а пса и барана 
– 60 кг. Какова масса поросѐнка?40 
Решение. 
Массы пса и барана равны. 
1.60 : 2 = 30 (кг)- масса пса или барана. 
2.64 – 30 = 34 (кг)- масса поросѐнка. 
Ответ: 34 килограмма. 
25. Для украшения зала повесили 17 шариков: синих, жѐлтых и красных. 
Красных шариков в 8 раз больше, чем жѐлтых. Сколько повесили синих 
шариков? 
Решение. Жѐлтых шариков не может быть больше одного, так как если бы их 
было хотя бы 2, то красных шариков было бы не меньше 16. 16+2=18, а 
шариков всего 17. Значит, жѐлтых шарик всего один, а красных в 8раз 
больше, то есть 8. Синих шариков 17 – (1 + 8) = 8. 
Ответ: синих -8 штук, жѐлтых-1 штука, красных -8 штук. 
26. Мама, папа и Коля собрали 140 грибов. У мамы на 20 грибов меньше, чем у 
Коли, а у папы – на 30 грибов больше, чем у мамы. Сколько грибов собрал 
каждый? 
Решение. Выравнивать будем по количеству маминых грибов. 
1.140-20-30=90( г.)- всего, если у них поровну, как у мамы. 
2.90:3=30 (г.) – у мамы. 
3.30+20=50(г) – у Коли. 
4. 30+30=60(г)- у папы. 
Ответ: у мамы-30 грибов, у Коли-50 грибов, у папы- 60 грибов. 
27. 10 конфет разделили между Светой и Леной так, что у Лены их оказалось на 
два меньше, чем у Светы. Сколько у кого? 
Решение. 
1 способ 
Выравнивать будем по количеству Лениных конфет. 
1.10-2=8(к.)- всего, если у них поровну, как у Лены. 
2. 8:2=4(к)- у Лены. 
3.4+2=6(к) – Светы. 
Ответ: у Лены-4 конфеты, у Светы- 6 конфет. 
2 способ 
Выравнивать будем по количеству Светиных конфет . 
1.10+2=12(к.)- всего, если у них поровну, как у Светы 
2. 12:2=6(к)- у Светы. 
3.6-2=4(к) – Лены. 
Ответ: у Лены-4 конфеты, у Светы- 6 конфет. 
28.На двух полках вместе 42 книги, причем на второй полке на 12 книг больше, 
чем на первой. Сколько книг на каждой полке? 
Решение 
1 способ 
Выравнивать будем по количеству книг на первой полке. 
1) 42 – 12 = 30 (к.)- на двух полках, если их поровну, как на первой полке. 
2) 30 : 2 = 15 (к.)- на первой полке. 
3) 15 + 12 = 27 (к.). (или 42 – 15 = 27)- на второй полке. 
Ответ: на первой полке 15 книг, на второй полке 27 книг. 
2 способ 
Выравнивать будем по количеству книг на второй полке. 
1) 42 + 12 = 54 (к.).-на двух полках , если их поровну, как на второй полке. 
2) 54 : 2 = 27 (к.))- на второй полке. 
3) 27 – 12 = 15 (к.). (или 42 – 27 = 15).)- на первой полке. 
Ответ: на первой полке 15 книг, на второй полке 27 книг. 
29. На трех полках стоят 19 книг. На второй на 2 меньше, чем на первой, на 
третьей на 1 меньше, чем на первой. Сколько книг стоит на каждой полке? 
Решение. 
1.19+2+2=21(кн) – на трѐх полках, если бы их было, как на первой. 
2.21:3=7(кн)- на первой полке. 
3.7-2=5 (кн)- на второй полке. 
4.7-1=6(кн)- на третьей полке. 
Ответ: 7 книг, 5 книг, 6 книг. 
30. Катя купила блокнот, а Саша тетрадь. Вместе они заплатили 40 руб. Катя 
заплатила на 4 руб. больше Саши. У Кати в кармане осталось 25 руб. 
Сколько сдачи получит Катя, купив ещѐ 1 блокнот? 
Решение. 
1.40-4=36 (руб)- стоят 2 тетради. 
2.36:2=18 (руб)- стоит 1 тетрадь. 
3. 18+4=22(руб) - стоит 1 блокнот. 
4.25-22=3(руб)-сдача. 
Ответ:3 рубля. 
3.3 Задачи из ВПР, ОГЭ: 

5 класс:В одном из районов города кварталы имеют форму квадратов со стороной 100 м. Ширина всех улиц равна 30 м.
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Нарисуйте на плане какой-нибудь маршрут, который начинается и заканчивается в точке С и имеет протяжённость не меньше 1 км, но не больше 1 км 200 м.
Решение:
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6 класс:Друзья Алеша, Боря и Витя учатся в одном классе. Один из них ездит домой от школы на автобусе, другой  — на трамвае, а третий  — на троллейбусе. Однажды после уроков Алёша пошёл проводить своего друга до остановки автобуса. Когда мимо них проходил троллейбус, третий друг крикнул из окна: «Боря, ты забыл в школе тетрадку!» Кто на чем ездит домой?
Решение:Рассмотрим таблицу, в строках которой расположим виды транспорта, а в столбцах  — друзей-одноклассников. Если кто-то движется на определённом виде транспорта будем отмечать это знаком «+» на соответствующем пересечении, и «−» в противном случае.
Алёша пошёл проводить своего друга до остановки автобуса, значит, он не ездит на автобусе, отметим это знаком «−» в таблице. Также мимо этих двух друзей проезжал троллейбус, значит, Алёша ездит и не на троллейбусе. Кто-то из окна троллейбуса крикнул Боре про забытую тетрадку, значит, Боря не ездит на троллейбусе. Покажем это в таблице.
 
	
	Алёша
	Боря
	Витя

	автобус
	−
	
	

	трамвай
	
	
	

	троллейбус
	−
	−
	


 
Из этой таблицы очевидно, что Алёша ездит на трамвае, а Витя на троллейбусе. Продолжая заполнять таблицу, получим:
 
	
	Алёша
	Боря
	Витя

	автобус
	−
	+
	−

	трамвай
	+
	−
	−

	троллейбус
	−
	−
	+


 
Таким образом, получаем, что Алёша  — на трамвае, Боря  — на автобусе, Витя  — на троллейбусе.

7 класс :Прочтите текст.
Байкал  — самое глубокое озеро на планете. Наибольшая глубина Байкала  — 1642 метра. Байкал находится в Сибири между Иркутской областью и Республикой Бурятия. Живописные берега озера тянутся на 2000 километров, а площадь водной поверхности составляет 31 722 кв. км. Прибрежные территории отличаются уникальным разнообразием флоры и фауны. Вода в Байкале удивительно прозрачна: видно дно на глубине 40 метров. Запасы пресной воды в Байкале огромны: объём озера  — 23 615 куб. км. Байкал является частью огромной экологической системы, охватывающей сотни тысяч квадратных километров. Специалисты считают, что снижение уровня воды в Байкале даже на 10 см приведёт к необратимым катастрофическим последствиям для всей Восточной Сибири. Есть план построить на берегу озера завод, который будет выпускать байкальскую воду в бутылках. Экологи сильно обеспокоены сложившейся ситуацией.
 
Предположим, что завод будет выпускать 20 миллионов пятилитровых бутылок в год. Будет ли заметно понижение уровня воды в Байкале, вызванное деятельностью завода в течение трёх лет? Ответ обоснуйте.
Решение:За три года завод заберёт из Байкала: 20 000 000 · 5 · 3 = 300 000 000 л, или 300 000 000 : 1 000 = 300 000 куб. м воды.
Чтобы узнать, на сколько понизится уровень воды в метрах, нужно разделить объём забранной воды на площадь озера, выраженную в кв. м:
300 000 : 31 722 000 000 = 3 : 317 220 < 0,00001 (м).
 
Уровень понизится менее чем на 0,01 мм. Такое снижение уровня воды практически невозможно зафиксировать.
8 класс :Конструкторы горки на детской площадке получали слишком много жалоб на горку DCB. Её называли слишком экстремальной для детей и не раз просили сделать последнюю поменьше, сделав наклон не настолько крутым.
Известно так же, что горка выполнена в виде прямоугольного треугольника, его гипотенуза равна 7 м. Более того, конструкторы уже составили план по уменьшению горки: согласно их расчётам, при уменьшении гипотенузы на 2 м, ее катет уменьшится на 4 м. Найдите исходные и новые значения длины и высоты горки. В ответ запишите новую высоту горки в метрах.
Решение: Для решения данной задачи примем катеты за неизвестные. Пусть они равны a и b соответственно. Тогда согласно условиям задачи составим систему уравнений и решим ее, вычтя из первого уравнения второе:
[image: image5]
Таким образом, первоначально горка была высотой 5 м и длиной [image: image6] м. После уменьшения горки, ее параметры стали равны 1 м и 4,9 м соответственно.

  9  класс:

Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они обозначены на схеме. Заполните таблицу, в ответ запишите последовательность четырёх цифр.

 
	Объекты
	Жилой дом
	Репа
	Капуста
	Кукуруза

	Цифры
	
	
	
	


Владимир купил участок, чтобы заняться фермерством. План его фермы изображен на рисунке, сторона каждой клетки равна 2 м. Ферму планируется обнести забором. Вход будет осуществляться через единственные ворота. Прямо перед воротами предполагается построить жилой дом. За ним будет построен гараж с отдельным въездом. Наибольшее поле будет отведено под посев картофеля. На поле рядом с ним планируется посадить кукурузу. Поле, обозначенное на плане цифрой 3, планируется засеять морковью. Поле, ближайшее к гаражу, планируется отвести под капусту. Оставшееся поле будет засеяно репой. Пустое пространство между полями планируется засыпать гравием. Чтобы засыпать 4 м2 гравием, требуется 0,2 м3 материала. Также Владимир планирует купить трактор для хозяйственных нужд.
Решение:Прямо перед воротами предполагается построить жилой дом. Значит, дом отмечен цифрой 5. Капустой планируется засеять поле, ближайшее к гаражу, значит, поле с капустой отмечено цифрой 2. На поле рядом с картофелем планируется посеять кукурузу, следовательно, поле с кукурузой отмечено цифрой 6. Оставшееся поле с репой отмечено цифрой 4.
 
Ответ: 5426.
4.4 Фрагмент занятия по формированию функциональной грамотности

Математика 5 класс .Тема :»Окружность и круг»

- Ребята, давайте вспомним, что такое окружность?
- Какие предметы напоминают вам окружность?
- А что такое круг?
- Какие предметы вам напоминают форму круга?
- Давайте вспомним формулы, связанные с окружностью и кругом (длина окружности и площадь круга).
- Где в жизни вам могут пригодиться эти знания?
- Сегодня мы с вами закрепим полученные знания и рассмотрим несколько жизненных задач, связанных с окружностью и кругом.
Давайте рассмотрим одну из таких задач:
В пиццерии продаются два вида круглой пиццы, имеющих одинаковую толщину и разные размеры. Диаметр меньшей пиццы равен 30 см, диаметр большей пиццы равен 45 см. что выгоднее купить: одну большую пиццу или две маленьких?
- Какой вариант вы бы выбрали, взяли ли бы две маленьких пиццы или одну большую? Почему?
- Как вы думаете, какие знания об окружности или круге помогут нам выбрать наиболее выгодный вариант? Что представляет собой пицца, окружность или круг? (круг, площадь круга).
- Давайте вспомним формулу для нахождения площади круга
- Итак, зная диаметр пиццы, как нам найти её радиус? (разделить d на 2)
- Теперь давайте подставим значения в формулу.
- Площадь большой пиццы равна примерно 1590 см2
- Вычислите самостоятельно площадь маленькой пиццы, и умножим её на два, результат округлим до целых (1413 см2).
- Итак, какую пиццу купить выгоднее: одну большую или две маленьких? (одну большую).
Приложение 1

Комплексное задание «Олимпийские игры»

Прочитайте текст и выполните задания 1-2.

Олимпийские медали

Как известно, олимпийские медали бывают разного достоинства: золотые, серебряные и бронзовые. На XXII Олимпийских зимних играх, которые прошли в 2014 году в Сочи, было вручено рекордное число серебряных медалей: 97 наград.

[image: image7.jpg]



Серебряные олимпийские медали, врученные в Сочи, имеют диаметр 100 мм, толщину 10 мм и массу 525 граммов. Изготовлены эти медали из серебра 925 пробы.

Справочные сведения:

Проба указывает на содержание драгоценного металла (его массу или его долю) в используемом сплаве: серебро 925 пробы представляет собой сплав, состоящий из 92,5% серебра и 7,5% меди.

Формула для вычисления объёма цилиндра:

Vцилиндра = Sоснования * h.

А) Какова масса 97 серебряных медалей? Ответ дайте в кг. Результат округлите до целого.

Ответ:______________________________________________________

Б) Какова примерная масса серебра, израсходованного на изготовление одной серебряной медали XXII Зимних Олимпийских игр?

Результат округлите до целого.

Ответ:______________________________________________________

Можно ли уложить эти 97 серебряных олимпийских медалей во взломоогнестойкий сейфе, характеристики которого даны в таблице?

Характеристика сейфа

	Огнестойкость 
	60Б

	Взломостойкость 
	1 класс

	Размеры внешние, мм:

высота * ширина * глубина
	785 * 540 * 490

	Размеры внутренние, мм:

высота * ширина * глубина
	600 * 390 * 300

	Вес, кг
	155

	Объём, л
	70,2


Решение:________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Ответ:_____________________________________________________________

Комплексное задание «Велосипедное колесо»

Прочитайте текст и выполните задания 1-2.

Велосипедное колесо

Велосипедное колесо состоит из металлического обода, втулки со спицами и покрышки с камерой.

При покупке покрышек для велосипеда их размер определяется по наружному диаметру металлического обода велосипедного колеса.

На обод монтируется велосипедная покрышка с камерой.
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Обод велосипедного колеса изготавливают диаметром 10, 12, 16, 18, 20, 24, 26, 27.5, 28 или 29 дюймов.

Справочная информация:

При вычислениях считайте, что:

1 дюйм – 2,54 см;
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 = 3,14.

Ниже показаны четыре вида велосипедов с разными диаметрами обода колеса:
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А) Велосипед какого вида сможет пройти наибольшее расстояние за один полный оборот колеса?

Выберите правильный ответ:

Горный велосипед
Спортивный велосипед
Детский велосипед
Велосипед тандем
Б) Если все перечисленные велосипеды будут двигаться в течение одного и того же количества времени с одинаковой постоянной скоростью, то обод колеса велосипеда какого вида сделает наибольшее количество оборотов во время езды?

Выберите правильный ответ:

Горный велосипед
Спортивный велосипед
Детский велосипед
Велосипед тандем
Чтобы ехать на велосипеде, нужно крутить педали вращение педалей велосипеда обеспечивает вращение его колес.

Составьте формулу для вычисления количества оборотов N велосипедного колеса, сделанных во время езды на велосипеде на расстоянии S (в см) с одинаковой постоянной скоростью, если диаметр обода d (в дюймах), а высота покрышки с камерой, установленной на обод, равно 2 см.
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Ответ:_________________________________________________________________

Комплексное задание «Деревенский колодец»

Прочитайте текст и выполните задания 1-2.

Деревенский колодец

[image: image18.jpg]


Деревенский колодец представляет собой крытую бревенчатую шахту с воротом, к которому цепью крепится ведро. 
Ворот вращается ручкой. При вращении ручки ворот поворачивается, цепь постепенно наматывается на него, и ведро с водой поднимается на поверхность. За один поворот ручки ворот делает полный оборот вокруг оси, и на нём появляется один виток цепи.

Диаметр ворота равняется обычно 20 – 22 см.
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JlepeBenckuii Kooxen

Jlepesenckuit  Konojen mpejcTaBaser  coGoii
KPBITYI0 GpeBEHUATYIO IAXTy ¢ BOPOTOM, K KOTOPOMY
LIETIBIO KPEITHTCS BEAPO.

Bopor Bpamaercs pyuoii. [Ipi Bpalienn# pyuaxn
BOPOT  TOBOpAuMBACTCA,  IeMb  TOCTETICHHO
HaMATHIBAETCS HA HEro, H BeJIPO ¢ BOJOI MOJHHMAeTCs
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Jenaer momHbiii OGOPOT BOKPYT OCH, W Ha HEM
TIOSBIIAETCA OZIMH BHTOK LEMH.

JlnaveTp BopoTa pasHAeTea 0GbrHO 0T 20 10 22 cM.

Dopuynst 0ns cnpasox:
S = nR? — nnomans kpyra,
C= 21R — piHa OKpyYKHOCTH,
rae R — paauyce kpyra.
Cunraiite, uto = 3,14.

g 11:56
) 27°C O6nauro Al Qe 0 MW
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Справочная информация:

S = [image: image13.png]


R2 – площадь круга

C = 2[image: image14.png]


R – длина окружности

R – радиус 
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 = 3,14
А) При поднятии воды из колодца, диаметр ворота которого равен 20см, сделали 20 оборотов ручкой. Высота деревянного сруба над землей – 80 см.

Найдите глубину колодца в метрах (от уровня земли до уровня воды в колодце). Результат округлите до целого.

Ответ: ____________________________________________________________________

Б) Запишите формулу для вычисления глубины колодца Н (в метрах) в зависимости от диаметра ворота d (в метрах), количества оборотов n, высоты сруба l (в метрах)

Ответ:_____________________________________________________________________

Сколько оборотов ручкой необходимо сделать, чтобы поднять ведро с водой из колодца глубиной 9 м?

Высота сруба колодца над землей – 80 см, а диаметр ворота 20 см.

Решение:__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Ответ:_____________________________________________________________________

Комплексное задание «Дачный бассейн»

Прочитайте текст и выполните задания 1-2.

Дачный бассейн

На даче решили установить каркасный бассейн диаметром 3 м и глубиной 130 см.

Производители бассейна рекомендуют наполнять его водой, не доливая до края бортика 20 см, а для поддержания чистоты воды, раз в 10 дней использовать раствор перекиси водорода в соотношении 500 мл на 1 м3 воды. 

Справочная информация:

S = [image: image16.png]


R2 – площадь круга

R – радиус 
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 = 3,14 

Формула для вычисления объёма цилиндра:

Vцилиндра = Sоснования * h.

А) Определите площадь участка, которую займет этот бассейн (в метрах). Ответ округлите до целых.

Ответ:_____________________________________________________________________

Б) Сколько литров воды потребуется, чтобы заполнить бассейн? Ответ округлите до целых.

Ответ:_____________________________________________________________________

Какое количество перекиси водорода (в литрах) потребуется на обработку бассейна в течение всего летнего периода, если соблюдать рекомендации производителя? Ответ округлите до целых.

Решение:________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

Ответ:__

Заключение

Учащиеся, овладевшие математической грамотностью, способны:

распознавать проблемы, которые возникают в окружающей действительности и могут быть решены средствами математики; 

формулировать эти проблемы на языке математики; 

    решать проблемы, используя математические факты и методы; 

анализировать использованные методы решения; 

 интерпретировать полученные результаты с учетом поставленной проблемы; 

формулировать и записывать результаты решения. 
Обучение с использованием практико-ориентированных заданий является инструментом развития этих способностей современного школьника.  Особенность этих заданий (необычная формулировка, связь с жизнью, межпредметные связи) вызывают повышенный интерес обучающихся, способствуют развитию любознательности, творческой активности. Школьников захватывает сам процесс поиска путей решения задач. Они получают возможность развивать логическое и ассоциативное мышление.

Наполнение учебных материалов, задачами, приближенными к жизни требует, с одной стороны, содержательной разработки таких задач, с другой – создание специальных методик работы с ними.

Систематическая работа по решению и конструированию практико-ориентированных задач из жизни и использование разнообразных приёмов обеспечивает стабильные результаты учебной деятельности по предмету.
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